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TIHA KRIZA
Obra zo va nje je pro ces ko jim se miš lje nje oslo ba đa iz du še, uje di nju -

je sa spo ljaš njim stva ri ma, re flek tu je se i ta ko po sta je sve sno nji ho ve

stvar no sti i ob li ka.

Bron son Al kot, ma sa ču set ski edu ka tor, 1850.

Dok ko ri sti ma te ri jal na do bra, čo vek mo ra da bu de pa žljiv da se zaš -

ti ti od nji ho ve ti ra ni je. Ako je do volj no slab da mo ra da se sma nji ka -

ko bi se sme stio pod nji hov po kri vač, on da se to pre tva ra u pro ces

po ste pe nog sa mo u bi stva pu tem sma nji va nja du še.

Ra bin dra nat Ta go re, in dij ski edu ka tor, 1917.

Tre nut no se na la zi mo usred jed ne kri ze ogrom nih raz -
me ra i glo bal nog zna ča ja. Ne, ne mi slim na glo bal nu
eko nom sku kri zu ko ja je po če la 2008. Ba rem su ta da svi
zna li da je kri za na do mak, i mno gi svet ski li de ri su ra di li
br zo i na por no da pro na đu re še nja. Isti na, vla de ko je su
u ovo me oma nu le, tr pe le su ozbilj ne po sle di ce, a mno ge
su bi le i sme nje ne. Ne, mi slim na kri zu ko ja pro la zi
uglav nom ne pri me će na, po put ra ka; kri zu ko ja mo že bi -
ti, na du ge sta ze, mno go štet ni ja za bu duć nost de mo krat -
ske auto no mi je: svet sku kri zu obra zo va nja.

Ra di kal ne pro me ne se do ga đa ju u ono me če mu de -
mo krat ska druš tva pod u ča va ju svo je mla de, i ove pro me -
ne ni su bi le do bro pro miš lje ne. Žed ne na ci o na lnog pro -
fi ta, na ci je i nji ho vi si ste mi obra zo va nja neo ba zri vo od -
ba cu ju veš ti ne ko je su neo p hod ne da se de mo kra ti je odr -
že u ži vo tu. Ako se ovaj trend na sta vi, na ci je ši rom sve ta će
usko ro pro iz vo di ti ge ne ra ci je ko ri snih ma ši na, a ne
kom plet ne gra đa ne ko ji mi sle svo jom gla vom, kri ti ku ju
tra di ci ju i raz u me ju zna čaj tu đih pat nji i do stig nu ća. Bu -
duć nost de mo kra ti ja je ne iz ve sna.

O ka kvim se ra di kal nim pro me na ma ra di? Hu ma ni -
stič ke di sci pli ne i umet no sti se eli mi ni šu, ka ko u osnov -
nom/sred njem obra zo va nju, ta ko i na ni vou ko le -
dža/uni ver zi te ta, u sko ro svim na ci ja ma na sve tu. Poš to ih
kre a to ri jav nih po li ti ka vi de kao bes ko ri sne ukra se, u tre -



nut ku ka da na ci je mo ra ju da se od rek nu svih
bes ko ri snih stva ri ka ko bi osta le kom pe ti tiv ne
na glo bal nom tr žiš tu, one ubr za no gu be svo je
me sto u na stav nom pro gra mu, ali i u umo vi ma
i sr ci ma ro di te lja i de ce. Za pra vo, ono što bi -
smo mo gli na zva ti hu ma ni stič kim aspek ti ma
pri rod nih i druš tve nih na u ka – ima gi na tiv ni,
kre a tiv ni aspekt, i aspekt ri go ro zne kri tič ke mi -
sli – ta ko đe gu bi bit ku, jer na ci je ra di je stre me
ka krat ko roč nom pro fi tu, kul ti vi šu ći ko ri sne i
vi so ko pri me nje ne veš ti ne pri me re ne stva ra nju
pro fi ta.

Ova kri za nas gle da u li ce, ali mi se sa njom
još uvek ni smo su o či li. Na sta vlja mo kao da je
sve po sta rom, iako su za pra vo ogrom ne pro -
me ne na gla ska oči gled ne svu da oko nas. Mi ni -
smo za i sta de li be ri ra li o ovim pro me na ma, ni -
smo ih za i sta iza bra li, a one ipak sve vi še ogra -
ni ča va ju na šu bu duć nost.

Raz mo tri mo pet pri me ra, na mer no iza -
bra nih iz ra znih na ci ja i obra zov nih rav ni:

– U je sen 2006, ko mi si ja za bu duć nost vi -
so kog obra zo va nja, pri mi ni star stvu za obra zo -
va nje, na če lu sa se kre tar kom za obra zo va nje
Mar ga ret Spe lings, ob ja vi la je svoj iz veš taj o sta -
nju vi so kog obra zo va nja u na ci ji: Test vođ stva: ma -

pi ra nje bu duć no sti vi so kog obra zo va nja SAD.1 Ovaj iz -
veš taj je sa dr žao vred nu kri ti ku ne jed na ke do -
stup no sti vi so kog obra zo va nja. Ka da se ti če
ma te ri je, me đu tim, on se ba vio is klju či vo pre -
po zna tim ne do sta ci ma u na u ci, teh no lo gi ji i

in že njer stvu – ne osnov nim na uč nim is tra ži va -
njem u ovim obla sti ma, već sa mo vi so ko pri me -
nje nim zna njem, zna njem ko je mo že br zo da
ge ne ri še stra te gi je za pro iz vod nju pro fi ta. Hu -
ma ni stič ke di sci pli ne, umet no sti i kri tič ko
miš lje nje bi li su prak tič no od sut ni. Iz o sta vlja -
ju ći ih, iz veš taj je sna žno su ge ri sao da bi bi lo
sa svim u re du ako bi se ovim spo sob no sti ma
do pu sti lo da od u mru u in te re su ko ri sni jih di -
sci pli na.

– U mar tu 2004, gru pa na uč ni ka iz mno -
go raz li či tih na ci ja, oku pi la se da ras pra vlja o
fi lo zo fi ji Ra bin dra na ta Ta go re – do bit ni ka
No be lo ve na gra de za knji žev nost 1913, i vo de -
ćeg obra zov nog ino va to ra. Nje go vi obra zov ni
eks pe ri men ti, ko ji su ima li ši ro kog uti ca ja u
Evro pi, Ja pa nu i Sje di nje nim Dr ža va ma, fo ku -
si ra li su se na osna ži va nje uče ni ka kroz prak se
so krat ske ras pra ve, iz la ga nja mnoš tvu svet skih
kul tu ra, i, pre sve ga, uvo đe nja mu zi ke, le pih
umet no sti, po zo riš ta i ple sa u sve de lo ve na stav -
nog pro gra ma. U In di ji, nje go ve se ide je da nas
za po sta vlja ju, pa čak i isme va ju. Svi uče sni ci
kon fe ren ci je su se slo ži li da je no va kon cep ci ja,
fo ku si ra na na pro fit, za vla da la – i pri tom iz gu -
ra la na spo re dan ko lo sek ce lu za mi sao ima gi na -
tiv nog i kri tič kog sa mo ra zvo ja pu tem ko je je
Ta go re for mi rao ta ko mno go gra đa na us peš ne
in dij ske de mo kra ti je. Da li će de mo kra ti ja u
In di ji pre ži ve ti da naš nji na pad na svo ju du šu?
Su o če ni sa ta ko mno go ne dav nih do ka za bi ro -
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1 A Test of Le a der ship: Char ting the Fu tu re of U. S. Hig her Edu ca tion, do stu pan on lajn. Vre dan kon tra  -
izveš taj je Col le ge Le ar ning for the New Glo bal Cen tury, ko ji je iz dao Na ti o nal Le a der ship Co un cil for
Li be ral Edu ca tion and Ame ri ca’s Pro mi se (LE AP), gru pa ko ju je osno va lo Udru že nje ame -
rič kih ko le dža i uni ver zi te ta (Was hing ton, DC, 2007), sa či jim se pre po ru ka ma uglav nom
sla žem (što je oče ki va no, poš to sam uče stvo va la u nje go voj iz ra di).



krat ske bez o se ćaj no sti i ne kri tič kog grup nog
raz miš lja nja, mno gi uče sni ci su se bo ja li da je
od go vor – “ne”.

– U no vem bru 2005, odr ža na je na stav -
nič ka kon fe ren ci ja u La bo ra to rij skoj ško li u
Či ka gu – ško li, u kam pu su mog uni ver zi te ta, u
ko joj je Džon Djui spro vo dio re vo lu ci o nar ne
eks pe ri men te u de mo krat skom obra zo va nju
gra đan stva. Tu se raz ma tra la ši ro ka pa le ta
obra zov nih eks pe ri me na ta, pro u ča va le su se fi -
gu re iz za pad ne tra di ci je, od So kra ta do Dju ia,
ko je su naj bli že ide ja ma ko je je Ta go re pro po -
ve dao u In di ji. Ali neš to je oči gled no ne do sta -
ja lo. Na stav ni ci – ko ji se po no se ti me što de cu
pod sti ču da pre i spi tu ju, kri ti ku ju i raz vi ja ju
ima gi na ci ju – iz ra zi li su bo ja zan u ve zi sa pri ti -
skom ko jem su iz lo že ni od stra ne bo ga tih ro di -
te lja ko ji ša lju svo ju de cu u elit ne ško le. Bez
str plje nja za na vod no ne po treb ne veš ti ne, ti
ro di te lji po ku ša va ju da pro me ne vo de ću vi zi ju
ove ško le. Iz gle da da su se na me ri li da is te ra ju
svo je.

– U je sen 2005, še fi ca is tra ži vač kog ko mi -
te ta ko ju je po sta vio de kan de part ma na za
obra zo va nje na jed nom od na ših pre sti žnih
uni ver zi te ta, po zva la je da me pi ta za sa vet. Na -
da lje ću ovaj uni ver zi tet na zi va ti X. X-ov de -
part man za obra zo va nje ima ogro man uti caj na
na stav ni ke i ško le ši rom SAD. Ka da sam po če la
da pri čam o ulo zi hu ma ni stič kih di sci pli na i
umet no sti u obra zo va nju za de mo krat sko gra -
đan stvo, go vo re ći neš to što sam sma tra la po -
zna tim i oči gled nim, mo ja sa go vor ni ca je bi la
iz ne na đe na. “Ka ko neo bič no”, re kla je, “ni ko
dru gi sa kim sam raz go va ra la, ni je mi po me nuo
niš ta od to ga. Pri ča li smo sa mo o to me ka ko
uni ver zi tet X mo že da do pri ne se na uč nom i

teh nič kom obra zo va nju ši rom sve ta, i to je stvar
za ko ju je naš pred sed nik stvar no za in te re so -
van. Ali to što ka že te je ja ko in te re sant no, i
stvar no bih že le la da raz mi slim o to me.”

– U zi mu 2006, još je dan pre sti žni ame -
rič ki uni ver zi tet – na zo vi mo ga Y – or ga ni zo vao
je sim po zi jum po vo dom jed ne zna čaj ne go diš -
nji ce, či ji je sre diš nji deo tre ba lo da bu de di -
sku si ja o bu duć no sti li be ral nog obra zo va nja.
Ne ko li ko me se ci pre sa mog do ga đa ja, go vor ni -
ci ma ko ji su pri sta li da uče stvu ju na sim po zi ju -
mu, re če no je da je fo kus pro me njen i da tre ba
sa mo da do đu i odr že pre da va nje pred ma lo -
broj nim de part man skim pu bli ka ma, na ko ju
god te mu že le. Pre du sre tljiv i pri jat no raz go -
vor ljiv mla di ad mi ni stra tor re kao mi je da je
raz log za pro me nu od lu ka pred sed ni ka Y-a da
sim po zi jum o li be ral nom obra zo va nju ne će
“osta vi ti uti sak”, te da ga tre ba za me ni ti sim po -
zi ju mom o naj no vi jim teh no loš kim do stig nu -
ći ma i nji ho voj ulo zi u pro iz vod nji pro fi ta u
bi zni su i in du stri ji.

Po sto je sto ti ne pri ča na lik na ove, i no ve pri sti -
žu sva kog da na, u Sje di nje nim Dr ža va ma, u
Evro pi, u In di ji, i, ne sum nji vo, u dru gim de lo -
vi ma sve ta. Ju ri mo za stva ri ma ko je nas šti te, go -
de nam, i pru ža ju nam ute hu – onim što je Ta -
go re na zvao na šom ma te ri jal nom “oblo gom”.
Ali či ni se da za bo ra vlja mo na du šu, na zna če nje
mi sli ko ja iz la zi iz du še i po ve zu je oso bu sa sve -
tom na bo gat, sup ti lan i kom pli ko van na čin; na
zna če nje pri la ska dru goj oso bi kao du ši, a ne
kao pu kom ko ri snom in stru men tu ili pre pre ci
na sop stve nom pu tu; na to šta zna či pri ča ti kao
ne ko ko ima du šu sa ne kim dru gim ko ga vi di mo
kao jed na ko du bo kog i kom plek snog.
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Reč “du ša” ima re li gij ske ko no ta ci je za
mno ge lju de, i ja ne in si sti ram na ovim ko no -
ta ci ja ma, ni ti ih od ba cu jem. Sva ka oso ba mo že
da ih pri hva ti ili od ba ci. Me đu tim, in si sti ram
na ono me što su i Ta go re i Al kot uzi ma li za
zna če nje te re či: spo sob nost mi sli i ima gi na ci je
ko je nas či ne lju di ma i ko je na še od no se či ne
bo ga tim ljud skim od no si ma, a ne od no si ma
pu kog is ko riš ća va nja i ma ni pu la ci je. Ka da se
na đe mo u druš tvu, ako ni smo na u či li da i se be
i dru ge vi di mo na taj na čin, da jed ni u dru gi ma
za mi sli mo spo sob no sti mi sli i emo ci ja, de mo -
kra ti ja je osu đe na na pro past, jer je de mo kra ti -
ja iz gra đe na na poš to va nju i bri zi, a one su pak
iz gra đe ne na spo sob no sti da dru ge lju de vi di -
mo kao ljud ska bi ća, a ne sa mo kao objek te.

Bu du ći da sve na ci je rev no sno ju re eko -
nom ski rast, na ro či to u ovim kri znim vre me ni -
ma, pre vi še ma lo pi ta nja se po sta vlja o prav cu
obra zo va nja, i sa ti me, o svet skim de mo krat -
skim druš tvi ma. Sa žur bom da se po stig ne pro -
fi ta bil nost na svet skom tr žiš tu, vred no sti ma
ko je su dra go ce ne za bu duć nost de mo kra ti je,
na ro či to u eri re li gij ske i eko nom ske uz ne mi -
re no sti, pre ti opa snost da bu du iz gu blje ne.

Mo tiv pro fi ta mno gim za bri nu tim li de ri -
ma kao da ka že da su na u ka i teh no lo gi ja od
pre sud nog zna ča ja za zdra vlje nji ho vih na ci ja.
Ne bi tre ba lo da ima mo pri go vo re na do bro
na uč no i teh nič ko obra zo va nje, i ja ne ću su ge -
ri sa ti da na ci je tre ba da pre sta nu sa usa vr ša va -
njem na ovim po lji ma. Mo ja bri ga je to što po -
sto ji opa snost da se dru ge, jed na ko bit ne spo -

sob no sti iz gu be u na le tu kom pe ti tiv no sti, spo -
sob no sti od suš tin ske va žno sti za unu traš nje
zdra vlje bi lo ko je de mo kra ti je, kao i za stva ra -
nje va lja ne svet ske kul tu re ko ja je spo sob na da
se kon struk tiv no po sve ti naj ne o dlo žni jim svet -
skim pro ble mi ma.

Ove spo sob no sti se ve zu ju za hu ma ni stič ke
na u ke i umet no sti: spo sob nost kri tič kog miš -
lje nja; spo sob nost da se pre va zi đe lo kal pa tri o -
ti zam i da se svet skim pro ble mi ma pri đe kao
“gra đa nin sve ta”; i, ko nač no, spo sob nost da se
sa sa o se ćaj noš ću za mi sle ne da će dru ge oso be.2

Svo ju te zu ću iz lo ži ti is ti ca njem kon tra sta
ko ji je već na go veš ten mo jim pri me ri ma: iz me -
đu obra zo va nja za rad sti ca nja pro fi ta i obra zo -
va nja za rad in klu ziv ni jeg mo de la gra đan stva.
Po ku ša ću da po ka žem ka ko su hu ma ni stič ke
na u ke i umet no sti kru ci jal ne ka ko u osnov -
nom/sred njoš kol skom ta ko i u vi so kom obra -
zo va nju, po zi va ju ći se na pri me re iz ra znih rav -
ni i fa za. Ne po ri čem da su na u ka i druš tve ne
na u ke, po go to vo eko no mi ja, ta ko đe kru ci jal ne
za obra zo va nje gra đa na. Ali ni ko ne pred la že da
na pu sti mo te stu di je. Sto ga se fo ku si ram na
ono što je u isto vre me dra go ce no i du bo ko
ugro že no.

Ka da se oba vlja ju na naj bo lji mo gu ći na -
čin, ove dru ge di sci pli ne su pro že te onim što
mo že mo na zva ti du hom hu ma ni stič kih na u ka:
ra do zna lom kri tič kom miš lju, od va žnom ima -
gi na ci jom, sa o se ćaj nim raz u me va njem raz li či -
tih vr sta ljud skog is ku stva i raz u me va njem
kom plek sno sti sve ta u ko me ži vi mo. Na uč no

352

Reč no. 82/28, 2012.

2 Pr vi put sam is tra ži va la ove spo sob no sti u Cultivating Humanity: A Clas si cal De fen se of Re form in Li be ral

Edu ca tion (Cam brid ge, MA: Har vard Uni ver sity Press, 1997). Ta knji ga se ba vi la sa mo raz vo -
jem vi so kog obra zo va nja u SAD, i oba ve znim opštim de lom vi šeg ob ra zo va nja.



obra zo va nje se po sled njih go di na, s pra vom,
fo ku si ra lo na obra zo va nje spo sob no sti za kri -
tič ko miš lje nje, lo gič ku ana li zu i ima gi na ci ju.
Ka da se pra vil no ba vi mo njo me, na u ka je pri -
ja telj hu ma ni stič kih na u ka, a ne nji hov ne pri -
ja telj. Iako do bro na uč no obra zo va nje ni je
mo ja te ma, pra te ća stu di ja na tu te mu bi bi la
vred na do pu na mom fo ku su na hu ma ni stič ke
na u ke.3

Tren do vi ko je osu đu jem su pri sut ni ši rom
sve ta, ali ja ću se u pot pu no sti fo ku si ra ti na dve
ve o ma raz li či te na ci je ko je do bro po zna jem:
Sje di nje ne Dr ža ve, gde ži vim i pre da jem, i In -
di ju, gde se pri me nju je moj rad u obla sti glo -
bal nog raz vo ja, do brim de lom fo ku si ran na
obra zo va nje. In di ja ima ve li čan stve nu tra di ci ju
obra zo va nja na po lju hu ma ni stič kih na u ka i
umet no sti, što je do ka za no u te o ri ji i prak si ve -
li kog Ta go rea, i ja ću vas upo zna ti sa nje go vim
vred nim ide ja ma, ko je su po sta vi le te melj de -
mo krat ske na ci je i do brim de lom uti ca le na de -
mo krat sko obra zo va nje u Evro pi i Sje di nje nim
Dr ža va ma. Ali ću ta ko đe go vo ri ti o ulo zi obra -
zo va nja u pro jek ti ma se o skog opi sme nja va nja
za že ne i de voj či ce da nas, gde je pod sti caj osna -
ži va nja kroz umet no sti još uvek živ, i gde se uči -
nak ovog osna ži va nja na de mo kra ti ju mo že ja -
sno vi de ti.

Što se ti če Sje di nje nih Dr ža va, mo ja tvrd -
nja će se pro sti ra ti pre ko mno go vr sta obra zov -
nih eks pe ri me na ta, od upo tre be so kra tov skog
sa mo i spi ti va nja u ško la ma ra znih vr sta do upo -

tre be umet nič kih or ga ni za ci ja za po pu nja va nje
ru pa u na stav nim pro gra mi ma dr žav nih ško la.
(Iz van red na pri ča o deč jem ho ru iz Či ka ga u
po gla vlju 6 pru ža de talj nu stu di ju pri me ra.)

Obra zo va nje se ne od vi ja sa mo u ško li. Ve -
ći na oso bi na na ko je se fo ku si ram mo ra ju se
raz vi ja ti i u po ro di ci, ka ko u ra nom de tinj stvu,
ta ko i to kom sa zre va nja. Je dan deo sve o bu hvat -
nog pri stu pa jav ne po li ti ke pi ta nji ma ko ja se
po kre ću u ovom ma ni fe stu, mo ra uklju či ti i di -
sku si ju o to me ka ko po dr ža ti po ro di ce u raz vi -
ja nju deč jih sposob no sti. Vrš njač ka kul tu ra
ko ja okru žu je po ro di cu, kao i ši ra kul tu ra
druš tve nih nor mi i po li tič kih in sti tu ci ja, ta ko -
đe igra ju bit nu ulo gu, ili po dr ža va ju ći ili pod -
ri va ju ći ono što se po sti glo u ško la ma i po ro di -
ca ma. Me đu tim, fo ku si ra nje na ško le, ko le dže i
uni ver zi te te je oprav da no jer se u tim in sti tu ci -
ja ma do ga đa ju najš tet ni je pro me ne, usled pri -
ti ska da se po stig ne eko nom ski rast ko ji iza zi va
te pro me ne u na stav nom pro gra mu, pe da go gi -
ji i fi nan si ra nju. Ako smo sve sni da se ba vi mo
sa mo de lom pri če o to me ka ko se raz vi ja ju gra -
đa ni, mo že mo sle di ti ovaj fo kus bez iz vr ta nja
pri če.

Obra zo va nje ne slu ži sa mo gra đan stvu. Ono
spre ma lju de za za po sle nje i, još bit ni je, za vo -
đe nje smi sle nih ži vo ta. Još jed na ce la knji ga bi
mo gla bi ti na pi sa na o ulo zi umet no sti i hu ma -
ni stič kih na u ka u una pre đe nju ovih ci lje va.4 Sve
mo der ne de mo kra ti je, me đu tim, je su druš tva u
ko ji ma su smi sao i kraj nji ci lje vi ljud skog ži vo ta
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je Pro ject Ka le i do sco pe, www.pkal.org.

4 O obra zo va nju i is pu nje nim ži vo ti ma, vi di Ha rry Brig ho u se, On Edu ca tion (New York: Ro u -
tled ge, 2006); The LE AP re port (na po me na 1); i sa tim u ve zi di sku si ju o obra zo va nju u
Kwa me Ant hony Ap pi ah, The Et hics of Iden tity (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 2005).



te me ra zlo žnih ne sla ga nja me đu gra đa ni ma ko ji
dr že mnoš tvo raz li či tih re li gij skih i se ku lar nih
gle diš ta, i ti gra đa ni se sa svim pri rod no ne će sla -
ga ti oko to ga ka ko raz li či te vr ste hu ma ni stič kog
obra zo va nja slu že nji ho vim po je di nač nim ci lje -
vi ma. Ali mo že mo da se slo ži mo da mla di lju di
ši rom sve ta, u bi lo ko joj na ci ji ko ja je do volj no
sreć na da bu de de mo krat ska, mo ra ju da od ra stu
i uče stvu ju u ob li ku vla da vi ne u ko me se lju di
in for mi šu o bit nim pi ta nji ma o ko ji ma će od lu -
či va ti kao gla sa či, a po ne kad i kao iza bra ni ili po -
sta vlje ni slu žbe ni ci. Sva ka mo der na de mo kra ti ja
je ta ko đe druš tvo u ko me se lju di ve o ma raz li ku -
ju po mno gim pa ra me tri ma, uklju ču ju ći re li gi -
ju, et ni ci tet, bo gat stvo i kla su, te le sna oš te će nja,
pol, i sek su al nost, i u ko me svi gla sa či či ne iz bo -
re ko ji ima ju ve li kog uti ca ja na ži vo te lju di ko ji
se raz li ku ju od njih. Je dan na čin za pro ce nu bi -
lo kog obra zov nog pla na je to da se za pi ta mo ko -
li ko do bro on pri pre ma mla de lju de za ži vot u
ob li ku druš tve ne i po li tič ke or ga ni za ci je ko ja
ima ove oso bi ne. Bez po drš ke pri klad no obra -
zo va nih gra đa na, ni jed na de mo kra ti ja ne mo že
da osta ne sta bil na.

Tvr dim da su kul ti vi sa ni ka pa ci te ti za kri -
tič ko miš lje nje i re flek si ju od suš tin skog zna ča -
ja da se de mo kra ti ja odr ži ži vom i bud nom.
Spo sob nost da se kom pe tent no mi sli u ši ro kom
ra spo nu kul tu ra, gru pa i na ci ja, u kon tek stu
raz u me va nja glo bal ne eko no mi je i isto ri je
mno gih na ci o nal nih i grup nih in ter ak ci ja, od
suš tin skog je zna ča ja za ospo so blja va nje de mo -
kra ti je da se od go vor no ba vi pro ble mi ma sa ko -
ji ma se tre nut no su o ča va mo kao pri pad ni ci
me đu za vi snog sve ta. I spo sob nost da se za mi sle
is ku stva dru gih – spo sob nost ko ju sko ro sva
ljud ska bi ća ima ju u ne kom ob li ku – mo ra bi ti

po seb no uve ća na i is tan ča na ako že li mo da
ima mo ika kvu na du u odr ža va nje pri stoj nih in -
sti tu ci ja upr kos mnoš tvu po de la ko je sa dr ži sva -
ko sa vre me no druš tvo.

Na ci o nal ni in te res sva ke mo der ne de mo -
kra ti je zah te va sna žnu eko no mi ju i ži vu po slov -
nu kul tu ru. Pa ra lel no sa raz vi ja njem svog pri -
mar nog ar gu men ta, raz vi ja ću još je dan, se kun -
dar ni – taj eko nom ski in te res, ta ko đe, zah te va
od nas da po zna je mo hu ma ni stič ke di sci pli ne i
umet no sti, ka ko bi smo pro mo vi sa li kli mu od -
go vor nog i bri žlji vog upra vlja nja re sur si ma i
kul tu ru kre a tiv ne ino va ci je. Sto ga ni smo pri -
mo ra ni da bi ra mo iz me đu for me obra zo va nja
ko ja pro mo vi še pro fit i one ko ja pro mo vi še do -
bro gra đan stvo. Ži va eko no mi ja zah te va iste
one veš ti ne ko je po dr ža va ju i gra đan stvo, što
zna či da su po bor ni ci ono ga što ću na zva ti
“obra zo va njem za pro fit”, ili (ma lo pre ci zni je)
“obra zo va njem za eko nom ski rast”, usvo ji li
jed nu osi ro ma še nu kon cep ci ju ono ga što je po -
treb no da po stig nu sop stve ni cilj. Taj ar gu -
ment, me đu tim, tre ba da bu de pod re đen ar gu -
men tu ko ji se ti če sta bil no sti de mo krat skih in -
sti tu ci ja, poš to je sna žna eko no mi ja sred stvo za
ljud ske ci lje ve, a ne cilj sa ma po se bi. Ve ći na
nas ne bi iza bra la da ži vi u bo ga toj na ci ji ko ja je
pre sta la da bu de de mo krat ska. Šta vi še, iako je
ja sno da sna žna po slov na kul tu ra zah te va iz ve -
stan broj lju di ko ji su ima gi na tiv ni i kri tič ni,
ni je oči to da zah te va i od svih pri pad ni ka na ci -
je da raz vi ju te veš ti ne. De mo krat ska par ti ci pa -
ci ja po sta vlja ši re zah te ve, a moj pri mar ni ar gu -
ment pod u pi re upra vo njih.

Ni je dan obra zov ni si stem ne ra di svoj po -
sao ka ko va lja ako ko rist od nje ga ima ju sa mo
bo ga te eli te. Ras po de la do stup no sti kva li tet nog
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obra zo va nja va žan je pro blem u svim mo der -
nim de mo kra ti ja ma. Iz veš taj ko mi si je M. Spe -
lings za slu žu je po hva lu za to što skre će pa žnju
na to pi ta nje. Du go je bi la sra mo ta za SAD to
što je u ovoj bo ga toj na ci ji do stup nost kva li tet -
nog osnov nog/sred njeg obra zo va nja, a po seb no
ko le dža/uni ver zi te ta, bi la vr lo ne jed na ko ras -
po de lje na. Mno ge na ci je u raz vo ju sa dr že još
ve će dis pa ri te te u do stup no sti obra zo va nja: u
In di ji, na pri mer, po sto tak pi sme nih me đu
muš kar ci ma je sve ga oko 65 po sto, a me đu že -
na ma oko 50. Dis pa ri te ti iz me đu ur ba nog i ru -
ral nog su još ve ći. U sred njem i vi so kom obra -
zo va nju ima još upa dlji vi jih ja zo va – iz me đu
muš ka ra ca i že na, bo ga tih i si ro maš nih, ur ba -
nog i ru ral nog. Ži vo ti de ce ko ja su od ra sla zna -
ju ći da će ići na uni ver zi tet, pa čak i na post di -
plom ske stu di je, pot pu no su dru ga či ji od ži vo -
ta de ce ko ja u ve ći ni slu ča je va uopšte i ne do bi -
ju šan su da se ško lu ju. Mno go to ga do brog se
ra di po ovom pi ta nju u mno gim ze mlja ma. Ali
to ni je te ma ove knji ge.

Ova knji ga je o ono me če mu tre ba da te ži -
mo. Sve dok nam ne bu de ja sno šta je to, bi će
nam teš ko da ot kri je mo ka ko da to da mo oni ma
ko ji ma je po treb no.

OBRA ZO VA NJE ZA PRO FIT 
I OBRA ZO VA NJE ZA DE MO KRA TI JU

Mi, na rod Sje di nje nih Dr ža va, da bi smo stvo rili sa vr -

še ni ji sa vez, ute me ljili prav du, osi gu rali mir u ze mlji,

po bri nu li se za za jed nič ku od bra nu, una pre dili opšte

bla go sta nje i obez be dili bla go deti slo bo de na ma i na šem

po tom stvu, od re đu je mo i do no si mo ovaj Ustav za Sje -

di nje ne Ame rič ke Dr ža ve.

Pre am bu la, Ustav Sje di nje nih Ame rič kih
Dr ža va, 1787.

Mi, na rod In di je, čvr sto re še ni da… obez be di mo za sve

nje ne gra đa ne:

PRAV DU, eko nom sku i po li tič ku;

SLO BO DU miš lje nja, iz ra ža va nja, ve ro va nja, ve re i

oba vlja nja ver skih ob re da;

JED NA KOST sta tu sa i mo guć no sti, koji se una pre đu ju

me đu svi ma nji ma;

BRAT STVO ko je će obez be diti jed na kost i in te gri tet

Na ci je;

Na usta vo tvor noj skupšti ni ovog dva de set i še stog da na

no vem bra, 1949. go di ne, usva ja mo, oza ko nju je mo i

da je mo se bi ovaj Ustav.

Pre am bu la, Ustav In di je, 1949.

Obra zo va nje tre ba da bu de usme re no ka pu nom raz vit -

ku ljud ske lič no sti i učvrš ći va nju poš to va nja ljud skih

pra va i osnov nih slo bo da. Ono tre ba da una pre đu je

raz u me va nje, tr pe lji vost i pri ja telj stvo me đu svim na -

ro di ma, ra snim i ver skim gru pa ma, kao i de lat nost

Uje di nje nih na ci ja za odr ža nje mi ra.

Uni ver zal na de kla ra ci ja o ljud skim pra vi -
ma, 1948.

Ka ko bi smo raz mo tri li obra zo va nje za de mo -
krat sko gra đan stvo, mo ra mo pr vo da raz mo tri -
mo šta su to de mo krat ske na ci je i če mu one te -
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že. Šta bi, da kle, ne ka na ci ja ozna či la kao na -
pre dak? Po jed nom gle diš tu, na pre dak je po -
ve ća nje bru to na ci o nal nog pro iz vo da po gla vi
sta nov ni ka. Ova me ra na ci o nal nog do stig nu ća
je de ce ni ja ma bi la stan dard ko ji su ko ri sti li
eko no mi sti ko ji se ba ve raz vo jem ši rom sve ta,
kao da je to do bar znak sve u kup nog kva li te ta ži -
vo ta na ci je.

Cilj na ci je, pre ma ovom mo de lu raz vo ja,
tre ba da bu de eko nom ski rast. Ni su bit ne ras po -
de la i druš tve na jed na kost, ni su bit ni pred u slo -
vi sta bil ne de mo kra ti je, ni je bi tan kva li tet ra -
snih i rod nih od no sa, ni je bit no una pre đe nje
dru gih aspe ka ta kva li te ta ži vo ta ljud skog bi ća ko -
ji ni su u čvr stoj ve zi sa eko nom skim ra stom.
(Em pi rij ska is tra ži va nja su do sa da po ka za la da
su po li tič ka slo bo da, zdrav stve ni i obra zov ni si -
stem sla bo po ve za ni sa eko nom skim ra stom.)5

Na pri me ru Ju žne Afri ke (Ju žno a frič ke re pu -
bli ke), ko ja je za vre me apart hej da re dov no do -
spe va la na vrh li sta raz voj nih in dek sa, vi di se šta
je u ovom mo de lu iz o sta vlje no. Bi lo je pu no bo -
gat stva u sta roj Ju žnoj Afri ci, i sta ri mo del raz -
vo ja je na gra đi vao to do stig nu će (ili sre ću), za -
ne ma ru ju ći za pa nju ju će ne jed na ko sti, bru tal -
nost re ži ma apart hej da, i ne do stat ke zdrav stve -
nog i obra zov nog si ste ma ko ji su sve to pra ti li.

Mno gi ozbilj ni mi sli o ci ko ji se ba ve raz vo -
jem su do sa da već od ba ci li taj mo del raz vo ja;

me đu tim, on i da lje do mi ni ra ka da se do no si
ve li ki bro ja me ra, po go to vo onih na ko je uti ču
Sje di nje ne Dr ža ve. Svet ska ban ka je pod Džej -
msom Vol fen so nom po sti gla po hva lan na pre -
dak, ali su stva ri on da za ka za le, i Me đu na rod ni
mo ne tar ni fond ni ka da ni je po sti gao na pre dak
kao Ban ka pod Vol fen so nom. Mno ge na ci je, i
dr ža ve unu tar na ci ja, pri me nju ju taj mo del
raz vo ja. Sa vre me na In di ja pred sta vlja pra vu la -
bo ra to ri ju za ta kve eks pe ri men te, bu du ći da su
se ne ke dr ža ve (Gu đa rat, An dra Pra deš) opre -
de li le za po sti za nje eko nom skog ra sta kroz
stra ne in ve sti ci je, pri če mu či ne ma lo za zdra -
vlje, obra zo va nje i se o sku si ro ti nju; dok su
dru ge dr ža ve (Ke ra la, Del hi, a do ne kle i Za -
pad ni Ben gal) pri me ni le ega li tar ni je stra te gi -
je, po ku ša va ju ći da obez be de zdrav stvo i obra -
zo va nje do stup no svi ma, raz vi tak in fra struk tu -
re na na čin ko ji po go du je svi ma, i ve zi va nje in -
ve sti ci ja za otva ra nje no vih rad nih me sta za
naj si ro maš ni je.

Za go vor ni ci sta rog mo de la po ne kad vo le da
tvr de da će te žnja za eko nom skim ra stom sa ma
po se bi do ne ti dru ge do bre stva ri ko je sam po -
me nu la: zdrav stvo, obra zo va nje, sma nje nje
druš tve nih i eko nom skih ne jed na ko sti. Me đu -
tim, do sa da, is pi tu ju ći re zul ta te ra znih eks pe -
ri me na ta, utvr di li smo da sta ri mo del u stva ri
ne da je obe ća ne re zul ta te. Do stig nu ća u zdrav -
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stvu i obra zo va nju, na pri mer, u sla boj su ve zi
sa eko nom skim ra stom.6 Ni ti pak po li tič ke slo -
bo de pra te rast, kao što mo že mo vi de ti na pri -
me ru za di vlju ju ćeg uspe ha Ki ne. Da kle, po sti -
za nje eko nom skog ra sta ne zna či po sti za nje de -
mo kra ti je. Ni ti zna či pro iz vod nju zdra ve, an -
ga žo va ne, obra zo va ne po pu la ci je u ko joj su
mo guć no sti za do bar ži vot do stup ne svim druš -
tve nim kla sa ma. A opet, i da nas su svi za lju blje -
ni u eko nom ski rast, a trend ide, ako ga uopšte
mo že mo pra ti ti, pre ma sve ve ćem osla nja nju na
ono što na zi vam “sta rom pa ra dig mom”, a ne
pre ma kom plek sni jim pro ce na ma ono ga što bi
druš tva tre ba lo da po ku ša ju da ostva re za svoj
na rod.

Ovi po gub ni tren do vi su ne dav no bi li
ospo re ni u obe ma na ci ja ma na ko je sam se fo -
ku si ra la. Bi ra ju ći Oba mi nu ad mi ni stra ci ju,
ame rič ki gla sa či su iza bra li gru pu ko ja je pre -
da na ve ćoj jed na ko sti u obla sti zdrav stve ne zaš -
ti te, i ko ja, uopšte uzev, po sve ću je vi še pa žnje
pi ta nji ma jed na kih mo guć no sti. U In di ji,
proš log ma ja, gla sa či su u iz ne na đu ju ćem obr -
tu efek tiv nu ve ći nu da li Kon gre snoj stran ci,
ko ja je po ve za la ume re ne eko nom ske re for me
sa sna žnom po sve će noš ću se o skoj si ro ti nji.7 Ni
u jed noj od ove dve na ci je, me đu tim, me re ni -
su do volj no pre i spi ta ne ta ko da se uzme u ob zir
ja sna pred sta va o ljud skom raz vo ju. Sto ga ni je
ja sno da li je bi lo ko ja od dve na ci je za i sta pri -
hva ti la pa ra dig mu ljud skog raz vit ka, na su prot

pa ra dig mi ko ja je ori jen ti sa na ka ra stu i sa mo
pri la go đe na da uzme u ob zir i ras po de lu.

Obe na ci je, me đu tim, ima ju pi sa ne usta ve,
i u obe, ustav šti ti skup fun da men tal nih pra va
od ve ćin skih hi ro va, pra va ko ja ne mo gu bi ti
uki nu ta čak ni za rad po sti za nja ve li ke eko nom -
ske do bi ti. Obe na ci je šti te niz po li tič kih i gra -
đan skih pra va, i obe svim gra đa ni ma ga ran tu ju
jed na ku zaš ti tu za ko na bez ob zi ra na ra su, pol
ili re li gi ju. In dij ska li sta, du ža od li ste Sje di -
nje nih Ame rič kih Dr ža va, ta ko đe uklju ču je i
bes plat no oba ve zno osnov no i sred nje obra zo -
va nje, i pra vo na slo bo du od očaj nih uslo va ži -
vo ta (ži vot u skla du sa ljud skim do sto jan -
stvom).8 Iako fe de ral ni Ustav SAD-a ne ga ran -
tu je pra vo na obra zo va nje, broj ni usta vi sa ve -
znih dr ža va to či ne, a u mno gi ma od njih po -
sto je i dru ge od red be so ci jal ne zaš ti te. U na če -
lu, ima mo pra vo da za klju či mo da su i SAD i
In di ja od ba ci le ide ju da je pra vi put za na ci ju
jed no stav no stre mlje nje ka do sti za nju mak si -
mu ma eko nom skog ra sta. Sto ga je još čud ni je
što se lju di na če lu in sti tu ci ja za du že nih za
obra zo va nje u obe na ci je i da lje po na ša ju kao da
je je di ni cilj obra zo va nja eko nom ski rast.

U kon tek stu sta re pa ra dig me na ci o nal nog
raz vo ja, svi pri ča ju o po tre bi za obra zo va njem
ko je pro mo vi še na ci o nal ni raz voj ko ji se shva ta
kao eko nom ski rast. Ne dav no je iz veš taj ko mi -
si je ame rič kog mi ni star stva obra zo va nja na če lu
sa se kre tar kom Spe lings pred lo žio na crt ta kvog
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ran kao “ži vot u skla du sa ljud skim do sto jan stvom”. Me đu tim, ju žno a frič ki Ustav je oti šao
mno go da lje u da va nju ustav ne for me osnov nim so ci jal nim pra vi ma. 



obra zo va nja, sa fo ku som na vi še obra zo va nje.
Nje ga spro vo de mno ge evrop ske na ci je, što se
vi di po to me da vi so ke oce ne da ju teh nič kim fa -
kul te ti ma i de part ma ni ma na uni ver zi te ti ma,
dok pri me nju ju sve vi še dra kon skih se ča sred -
stava na fa kul te ti ma hu ma ni stič kih na u ka. To
je i cen tral no pi ta nje di sku si ja o obra zo va nju u
da naš njoj In di ji, kao i u ve ći ni na ci ja u raz vo ju
ko je po ku ša va ju da pri gra be ve ći deo glo bal nog
tr žiš ta.

Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve ni ka da ni su
ima le čist mo del obra zo va nja ori jen ti san is -
klju či vo na rast. Ne ke ka rak te ri stič ne, i sa da već
tra di ci o nal ne, oso bi ne na šeg si ste ma ap so lut no
od bi ja ju da se uklo pe u ta kav ka lup. Za raz li ku
od sko ro svih na ci ja na sve tu, mi ima mo mo del
slo bod nih veš ti na u uni ver zi tet skom obra zo va -
nju. Ume sto da po upi su na ko ledž/uni ver zi tet
pro u ča va ju sa mo jed nu oblast, od stu de na ta se
zah te va da to kom pr ve dve go di ne stu di ja po ha -
đa ju ra zno li ke kur se ve, me đu ko ji ma do mi ni -
ra ju kur se vi iz obla sti hu ma ni stič kih na u ka.
Ovaj mo del vi so kog obra zo va nja uti če i na sred -
njoš kol sko obra zo va nje. Ni ko se ne usme ra va u
ne hu ma nistčkom prav cu pre vi še ra no, bez ob -
zi ra da li je či sto pri rod no na uč no ili či sto stru -
kov no usme re nje u pi ta nju, ni ti de ca ko ja se
fo ku si ra ju na hu ma ni stič ke na u ke ra no gu be
bi lo ka kav do dir sa pri rod nim na u ka ma. Ni ti je
na gla sak na slo bod nim veš ti na ma znak eli ti zma
ili kla snih raz li ka. Od sa mog po čet ka su vo de ći
ame rič ki pe da go zi po ve zi va li slo bod ne veš ti ne
sa obra zo va njem in for mi sa nih, ne za vi snih i sa -
o se ćaj nih de mo krat skih gra đa na. Mo del slo -
bod nih veš ti na je još uvek re la tiv no jak, ali je
tre nut no, u vre me ni ma eko nom skih ne da ća,
pod ve li kim pri ti skom.

Još je dan aspekt obra zov ne tra di ci je Sje di -
nje nih Dr ža va ko ji tvr do gla vo od bi ja da bu de
asi mi lo van u mo del ori jen ti san ka ra stu je nje -
no ka rak te ri stič no sta vlja nje na gla ska na učeš će
de te ta u is tra ži va nju i pre i spi ti va nju. Taj mo -
del uče nja, ko ji se ve zu je za du gu za pad nu fi lo -
zof sku tra di ci ju te o ri je obra zo va nja, ko ja se
pro te že od Žan-Ža ka Ru soa u osam na e stom do
Džo na Dju ia u dva de se tom ve ku, uklju ču je ta -
kve is tak nu te pe da go ge kao što su Fri drih Fro -
bel u Ne mač koj, Jo han Pe sta lo ci u Švaj car skoj,
Bron son Al kot u Sje di nje nim Dr ža va ma i Ma -
ri ja Mon te so ri u Ita li ji. U če tvr tom po gla vlju
će mo se po bli že ba vi ti nji ho vim ide ja ma. Ova
tra di ci ja tvr di da obra zo va nje ni je jed no stav no
pa siv no usva ja nje či nje ni ca i kul tur nih tra di ci -
ja, već mo ra bi ti pro vo ci ra nje uma da po sta ne
ak ti van, kom pe ten tan i pro miš lje no kri ti čan u
kom plek snom sve tu. Taj mo del obra zo va nja je
is ti snuo sta ri ji mo del po ko me su de ca mir no
se de la u klu pa ma po ceo dan i jed no stav no ap -
sor bo va la, a za tim iz ba ci va la iz se be, ma te ri jal
ko ji im je ser vi ran. Ta ide ja ak tiv nog uče nja,
ko je obič no uklju ču je ve li ku po sve će nost kri -
tič kom miš lje nju i ar gu men tu, i ko ja se mo že
pra ti ti una zad do So kra ta, du bo ko je uti ca la na
ame rič ko osnov no i do ne kle sred njoš kol sko
obra zo va nje, i taj uti caj još ni je ne stao, upr kos
sve ve ćim pri ti sci ma na ško le da pro iz vo de uče -
ni ke ko ji će us peš no re ša va ti stan dar di zo va ne
te sto ve.

Ras pra vlja ću o ovim obra zov nim te o ri ja ma
ka sni je, ali ih uvo dim sa da ka ko bih uka za la na
či nje ni cu da je teš ko na ći čist pri mer obra zo va -
nja za eko nom ski rast u SAD – za sa da. In di ja je
bli ža tom mo de lu; upr kos ra ši re nom uti ca ju
ve li kog Ta go re, ko ji je po ku ša vao da iz gra di
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ško lu oko ide je kri tič kog miš lje nja i em pa tij ske
ima gi na ci je, i ko ji je po di gao uni ver zi tet oko
mo de la in ter di sci pli nar nih slo bod nih veš ti na,
in dij ski uni ver zi te ti su da nas, baš kao i oni
evrop ski, već du go struk tu ri ra ni oko para dig -
me jed nog pred me ta, a ne oko pa ra dig me slo -
bod nih veš ti na. Ta go rin uni ver zi tet Vi sva-
Bha ra ti (što zna či “ceo svet”) pre u ze la je stra na
dr ža va, i on je sa da isti kao bi lo ko ji dru gi uni -
ver zi tet za sno va n na mo de lu jed nog pred me ta,
uglav nom usme ren na tr žiš ni uspeh. Slič no to -
me, Ta go ri na ško la je odav no pre sta la da de fi -
ni še ci lje ve pri mar nog i se kun dar nog obra zo -
va nja. So krat sko ak tiv no uče nje i is tra ži va nje
kroz umet nost od ba če ni su u ko rist pe da go gi je
bu ba nja za stan dar di zo va ne na ci o nal ne is pi te.
Upra vo onaj mo del uče nja ko ji je Ta go re (za -
jed no sa Evro plja ni ma i Ame ri kan ci ma ko je
sam po me nu la) stra stve no od ba ci vao – u ko jem
uče nik pa siv no se di za sto lom dok uči te lji i udž -
be ni ci pre zen tu ju ma te ri jal ko ji tre ba ne kri tič -
ki upi ti – da nas je sve pri su tan u in dij skim dr -
žav nim ško la ma. Ako po ku ša mo da za mi sli mo
ka ko bi iz gle da lo obra zo va nje za eko nom ski
rast, ko je bi se spro vo di lo uz pot pu no za ne ma -
ri va nje svih dru gih ci lje va, naj ve ro vat ni je će mo
za vr ši ti sa sli kom re la tiv no slič nom ono me što
nu de in d ij ske dr žav ne ško le.

Pa ipak, naš cilj je da raz u me mo taj mo del
ko ji ima to li ko uti ca ja ši rom sve ta, a ne da opi -
su je mo je dan kon kre tan škol ski si stem u jed noj

kon ret noj na ci ji, sto ga će mo po sta vi ti na še pi -
ta nje ap strakt no.

Ko ju vr stu obra zo va nja pred la že sta ri mo -
del raz vo ja? Obra zo va nje za eko nom ski rast
zah te va osnov ne veš ti ne, pi sme nost i ra čun.
Ta ko đe, ono zah te va da ne ki lju di po se du ju
na pred ni je pro gra mer ske i teh no loš ke veš ti ne.
Jed na ka do stup nost obra zo va nja, me đu tim,
ni je na ro či to bit na; na ci ja mo že ra sti sa svim
do bro i dok se o ska si ro ti nja osta je ne pi sme na i
li še na osnov nih kom pju ter skih re sur sa, što po -
tvr đu ju i ne dav ni do ga đa ji u mno gim in dij -
skim dr ža va ma. U dr ža va ma po put Gu đa ra ta i
An dra Pra de ša vi de li smo ka ko se rast bru to na -
ci o nal nog do hot ka po sti že obra zo va njem teh -
nič ke eli te ko ja dr ža vu či ni atrak tiv nom za stra -
ne in ve sti to re. Re zul ta ti tog ra sta ni su “pro cu -
re li na do le”� ka ko bi po pra vi li zdra vlje i do -
bro bit se o ske si ro ti nje, i ne ma ni ka kvog raz lo -
ga da se ve ru je da eko nom ski rast zah te va da ta
si ro ti nja bu de ade kvat no obra zo va na. To je
uvek bio pr vi i glav ni pro blem sa pa ra dig mom
raz vo ja za sno va nom na BDP-u po gla vi sta nov -
ni ka. On za po sta vlja ras po de lu, i da je do bre
oce ne na ci ja ma ili dr ža va ma u ko ji ma vla da uz -
bu nju ju ća ne jed na kost. To je po seb no tač no
ka da se ra di o obra zo va nju: uzi ma ju ći u ob zir
pri ro du in for ma cij ske eko no mi je, na ci je mo gu
da po dig nu svoj BDP bez mno go bri ge o ras po -
de li obra zo va nja, sve dok su u sta nju da for mi -
ra ju kom pe tent ne teh no loš ke i po slov ne eli te.
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� Ter min ko ji Nus ba um ko ri sti je “tric kle down”, i od no si se na in di rekt nu ko rist ko ju ni ži
slo je vi ima ju od sni ža va nja po re za i bo ga će nja vi ših slo je va (pre sve ga kroz otva ra nje rad nih
me sta). Eko no mi sti su po de lje ni oko to ga da li ovaj fe no men za i sta po sto ji i u ko joj me ri.
Naj po zna ti ji po li tič ki za go vor nik “tric kle-down” eko no mi je u SAD bio je Ro nald Re gan. –
Prim. prev.



Tu vi di mo još je dan na čin na ko ji su SAD
tra di ci o nal no od stu pa le, ba rem u te o ri ji, od
pa ra dig me eko nom skog ra sta. U SAD, tra di ci ja
jav nog obra zo va nja, ide je jed na kih mo guć no sti
i jed na ke do stup no sti, iako ni ka da na ro či to
ostva re ne u re al no sti, uvek su bi le ba rem no -
mi nal ni ci lje vi, ko je su za stu pa li čak i po li ti ča ri
naj u sme re ni ji na eko nom ski rast, po put auto ra
iz veš ta ja M. Spe lings.

Po red osnov nih veš ti na za ve ći nu, i na -
pred ni jih veš ti na za neš to ma nji broj, obra zo -
va nje za eko nom ski rast zah te va i vr lo ru di -
men tar no po zna va nje isto ri je i eko nom skih
či nje ni ca – za lju de ko ji će us pe ti da od mak nu
da lje od osnov nog obra zo va nja i ko ji će mo žda
jed nog da na po sta ti deo re la tiv no ma lo broj ne
eli te. Ali tre ba vo di ti ra ču na o to me da isto rij -
ski i eko nom ski na ra tiv slu čaj no ne na ve du ni -
ko ga na ozbilj no kri tič ko raz miš lja nje o kla si,
ra si i ro du, o to me da li su stra na ula ga nja
uisti nu do bra za se o sku si ro ti nju, o to me da li
de mo kra ti ja mo že da op sta ne u uslo vi ma
ogrom nih ne jed na ko sti ži vot nih šan si. Da kle,
kri tič ko miš lje nje ne će bi ti bi tan deo obra zo -
va nja za eko nom ski rast, i ono to za i sta i ni je u
svim onim dr ža va ma ko je ne mi lo srd no stre me
tom ci lju, po put za pad no in dij ske dr ža ve Gu -
đa rat, po zna te po na či nu na ko ji kom bi nu je
teh no loš ku so fi sti ci ra nost sa po sluš niš tvom i
kon for mi zmom. Slo bo do u mlje me đu uče ni -
ci ma mo že bi ti opa sno ako je cilj da se stvo ri
gru pa teh nič ki ob u če nih, po sluš nih rad ni ka
ko ji će iz vr ša va ti pla no ve eli ta či ji su ci lje vi
stra na ula ga nja i teh no loš ki na pre dak. Kri tič -
ko raz miš lja nje će u tom slu ča ju bi ti obes hra -

bri va no – kao što je to već du go slu čaj u dr žav -
nim ško la ma u Gu đa ra tu.

Isto ri ja, kao što re koh, mo že bi ti od suš -
tin ske va žno sti. Ali edu ka to ri za eko nom ski
rast ne će že le ti stu di je isto ri je ko je se ba ve ne -
prav da ma ve znim za kla su, ka stu, rod i et no re -
li gij sku pri pad nost, jer bi one pro iz ve le kri tič -
ko miš lje nje o sa daš njo sti. Ni ti će ta kvi edu ka -
to ri že le ti bi lo ka kva ozbilj na raz ma tra nja
uspo na na ci o na li zma, šte te po či nje ne u ime
na ci o na li stič kih ide a la, ili na či na na ko ji mo -
ral na ima gi na ci ja ne ret ko po sta je umrt vlje na
pod uti ca jem teh nič kog sa vr šen stva – što su sve
te me ko je sa ra zor nim pe si mi zmom raz ra đu je
Ra bin dra nat Ta go re u Na ci o na li zmu, pre da va -
nji ma ko ja je odr žao to kom Pr vog svet skog ra -
ta, a ko ja se da nas u In di ji ig no ri šu, upr kos
uni ver zal noj sla vi ko ju Ta go re uži va kao do bit -
nik No be lo ve na gra de.9 Da kle ver zi ja isto ri je
ko ja će bi ti po nu đe na pred sta vlja će na ci o nal -
nu am bi ci ju, na ro či to am bi ci ju za bo gat stvom
kao ve li kim do brom, i uma nji va će zna čaj si ro -
maš tva i glo bal ne od go vor no sti. I opet je la ko
na ći pri me re iz stvar nog ži vo ta za ta kvu vr stu
obra zo va nja.

Is tak nut pri mer za ta kav pri stup isto ri ji
mo že se na ći u udž be ni ci ma ko je kre i ra BDŽP,
in dij ska na ci o na li stič ka po li tič ka par ti ja, ko ja
ta ko đe agre siv no spro vo di plan raz vo ja ko ji je
za sno van na eko nom skom ra stu. Te knji ge (sa -
da, sre ćom, po vu če ne, na kon što je BDŽP iz -
gu bio vlast 2004) te melj no su obes hra bri va le
kri tič ko miš lje nje i ni su ga čak ni snab de va le
ma te ri ja lom za kri ti ku. One su pred sta vlja le
isto ri ju In di je ne kri tič ki, kao pri ču o ma te ri -
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jal nom i kul tur nom tri jum fu u ko joj su za sve
pro ble me kri vi stran ci i unu traš nji “stra ni ele -
men ti”. Kri ti ka ne prav de u in dij skoj proš lo sti
je uči nje na prak tič no ne mo gu ćom sa mim sa -
dr ža jem tog ma te ri ja la i pe da go gi jom ko ju on
su ge ri še (na pri mer, kroz pi ta nja na kra ju sva -
kog po gla vlja), a ko ja obes hra bru je sva ko pro -
miš lje no pre i spi ti va nje i na la že upi ja nje i pa -
pa gaj sko po na vlja nje. Od uče ni ka se tra ži da
pro sto ap sor bu ju pri ču o ne u ka lja noj do bro ti,
pri ču ko ja iz be ga va da po me ne bi lo ka kvu ka -
stinsku, rod nu ili re li gij sku ne jed na kost.

I sa vre me ne te me ko je se ti ču raz vo ja ta ko -
đe su bi le pred sta vlje ne sa na gla skom na vr -
hun ski zna čaj eko nom skog ra sta i re la tiv nu be -
zna čaj nost jed na ko sti u ras po de li do ba ra. Uče -
ni ci ma se go vo ri lo da je bit na si tu a ci ja pro seč -
ne oso be (a ne, na pri mer, onih na dnu druš tve -
ne le svi ce). I oni su čak ohra bri va ni da mi sle o
se bi kao o de lu ve li kog ko lek ti va ko ji na pre du -
je, a ne kao o lju di ma po na o sob sa po seb nim
pra vi ma: “U druš tve nom raz vo ju, po je di nac
iz vla či ko rist sa mo kao ko lek tiv no bi će.”10 Ta
kon tro verz na nor ma (ko ja su ge ri še da, ako na -
ci ji ide do bro, i va ma u stva ri ide do bro, čak i
ako ste eks trem no si ro maš ni i ako vam ne do sta -
ju ne ka osnov na do bra) pred sta vlja se uče ni ci -
ma kao či nje ni ca ko ju oni mo ra ju da upam te i
pa pa gaj ski po na vlja ju na oba ve znim na ci o nal -
nim is pi ti ma.

Ve li ka je ve ro vat no ća da će obra zo va nje za
eko nom ski rast ima ti iste oso bi ne svu da gde se

po ja vi, s ob zi rom na to da ne za u zda no stre -
mlje nje ka ra stu ni je po god no za ose tlji vo raz -
miš lja nje o ras po de li bo gat stva i druš tve noj ne -
jed na ko sti. (Ne jed na kost mo že do sti ći za pa -
nju ju će raz me re, kao što je to bio slu čaj u do ju -
če raš njoj Ju žnoj Afri ci, upr kos vi so kom eko -
nom skom ra stu na ci je.) Šta vi še, da va nje ljud -
skog li ca si ro maš tvu mo že pro iz ve sti okle va nje u
stre mlje nju ka ra stu: stra ne in ve sti ci je če sto
mo ra ju bi ti pri vu če ne me ra ma ko je ozbilj no
šte te se o skoj si ro ti nji. (U mno gim kra je vi ma
In di je, na pri mer, si ro maš ni po ljo pri vred ni
rad ni ci ži ve na ze mljiš tu ko je je po treb no za
po di za nje fa bri ka, i ne ma ju ve li ke iz gle de da
pro fi ti ra ju ka da nji ho vo ze mljiš te pre u zme dr -
ža va – čak i ako im bu de is pla će na kom pen za ci -
ja, oni obič no ne po se du ju veš ti ne ko je bi im
omo gu ći le da se za po sle u no vim pro zvod nim
gra na ma ko je su za me ni le nji ho vu.)11

A šta bi va sa umet noš ću i knji žev noš ću, ko -
je su de mo krat ski edu ka to ri ta ko vi so ko ce ni li?
Obra zo va nje za eko nom ski rast će, pre sve ga,
ga ji ti pre zir pre ma tim de lo vi ma pod u ča va nja
de ce, jer oni ne vo de ka lič nom ili eko nom -
skom na pret ku. Iz tog raz lo ga, svu da po sve tu,
na svim ni vo i ma, na stav ni pro gra mi za umet -
nost i hu ma ni stič ke na u ke se uki da ju u ko rist
kul ti va ci je teh nič kih pro gra ma. In dij ski ro di -
te lji se po no se de te tom ko je je pri mlje no na
In sti tut za teh no lo gi ju i me nadž ment, ali se sti -
de de te ta ko je stu di ra knji žev nost ili fi lo zo fi ju,
ili ho će da sli ka, ili igra, ili pe va. Ame rič ki ro -
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10 Vi di Nus sba um, The Clash Wit hin: De moc racy, Re li gi o us Vi o len ce, and In dia’s Fu tu re (Cam brid ge, MA:
Har vard Uni ver sity Press, 2007), po gla vlje 8, za de talj ni iz veš taj, sa re fe ren ca ma i ci ta ti ma.

11 Vi di Nus sba um, “Vi o len ce on the Left: Nan di gram and the Com mu nists of West Ben gal”,
Dis sent, pro le će 2008, 27–33.



di te lji se, ta ko đe, ubr za no kre ću u tom sme ru,
upr kos du goj tra di ci ji slo bod nih veš ti na.

Ali edu ka to ri za eko nom ski rast se ne za u -
sta vlja ju na pro stom ig no ri sa nju umet no sti.
Oni se nje pla še. Za to što je kul ti vi sa no i raz vi -
je no sa o se ća nje na ro či to opa san ne pri ja telj
bez o se ćaj no sti, a mo ral na bez o se ćaj nost je ne -
o p hod na za spro vo đe nje pro gra ma eko nom -
skog raz vo ja ko ji ig no ri šu jed na kost. Lak še je
tre ti ra ti lju de kao objek te ko ji ma tre ba ma ni -
pu li sa ti ako ni ka da ni ste na u či li da ih vi di te na
bi lo ko ji dru gi na čin. Ka ko je re kao Ta go re,
agre siv nom na ci o na li zmu tre ba za tu plji va nje
mo ral ne sa ve sti, da kle tre ba ju mu lju di ko ji ne
pre po zna ju po je din ca, ko ji go vo re je zi kom
gru pe, ko ji se po na ša ju i vi de svet kao po sluš ne
bi ro kra te. Umet nost je ve li ki ne pri ja telj ta kve
bez o se ćaj no sti, a umet ni ci (osim ako ni su te -
me lji to za stra še ni i ko rum pi ra ni) ni su po uzda -
ne slu ge bi lo ko je ide o lo gi je, čak ni onih u
osno vi do brih – oni uvek tra že od ima gi na ci je
da se kre će iz van svo jih uobi ča je nih za bra na, da
vi di svet na no ve na či ne.12 Sto ga će edu ka to ri za
eko nom ski rast vo di ti kam pa nje pro tiv hu ma -
ni stič kih na u ka i umet no sti kao sa sto ja ka os -
nov nog obra zo va nja. Ovaj na pad se tre nut no
od vi ja ši rom sve ta.

Či sti mo de li obra zo va nja za eko nom ski
raz voj se teš ko na la ze u raz vi je nim de mo kra ti -
ja ma, poš to je de mo kra ti ja iz gra đe na na poš to -
va nju za sva ku oso bu, dok mo del ra sta poš tu je
sa mo uku pan zbir. Me đu tim, obra zov ni si ste mi
ši rom sve ta se po me ra ju sve bli že mo de lu ra sta,

bez mno go raz miš lja nja o to me ko li ko je ovaj
mo del lo še pri la go đen de mo kra ti ji.

Ka ko mo že mo dru ga či je mi sli ti o vr sti na -
ci je i vr sti gra đa ni na ko ju po ku ša va mo da iz -
gra di mo? U me đu na rod nim kru go vi ma ko ji
se ba ve raz vo jem, pr ven stve na al ter na ti va mo -
de lu ra sta, sa ko jom sam i sa ma po ve za na, po -
zna ta je po ime nu pa ra dig ma ljud skog raz vo ja.
Pre ma tom mo de lu, po treb ne su mo guć no sti,
ili “spo sob no sti”, ko je ima sva ka oso ba, u
ključ nim obla sti ma, od ži vo ta, zdra vlja i te le -
snog in te gri te ta, pa do po li tič ke slo bo de, po li -
tič ke par ti ci pa ci je i obra zo va nja. Taj mo del
raz vo ja pre po zna je po je din ce kao po sed ni ke
neo tu đi vog ljud skog do sto jan stva ko je mo ra ju
poš to va ti svi za ko ni i in sti tu ci je. Pri stoj na na -
ci ja, kao naj o snov ni ji mi ni mum, pri zna je da
nje ni gra đa ni po se du ju pra va u ovim i dru gim
obla sti ma, te raz vi ja stra te gi je da u sva koj od
njih lju de pre ba ci pre ko iz ve snog pra ga mo -
guć no sti.

Mo del ljud skog raz vo ja po sve ćen je de mo -
kra ti ji jer je je dan od ključ nih sa sto ja ka do stoj -
nog ljud skog ži vo ta upra vo to da ima mo glas u
od lu či va nju o me ra ma ko je će upra vlja ti na šim
ži vo tom. Me đu tim, naj vi še će mu od go va ra ti
ona vr sta de mo kra ti je u ko joj zna čaj nu ulo gu
igra ju fun da men tal na pra va ko ja se lju di ma ne
mo gu od u ze ti ne kim ve ćin skim hi rom – da kle,
naj vi še će mu od go va ra ti sna žne ga ran ci je za
po li tič ku slo bo du; slo bo da go vo ra, udru ži va -
nja, i prak ti ko va nja re li gi je; i fun da men tal na
pra va u dru gim obla sti ma, po put obra zo va nja i
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12 Ta ko je u Za pad nom Ben ga lu umet nič ka za jed ni ca bi la ta ko ja se naj ra ni je i naj sna žni je po -
bu ni la pro tiv vla di nih me ra iz ba ci va nja ze mljo rad ni ka sa nji ho ve ze mlje bez no ve obu ke ili
mo guć no sti za po sle nja; vi di Ibid.



zdrav stva. Ovaj mo del se do bro sla že sa aspi ra ci ja ma iz ra že nim u in dij skom (ali i ju žno a -
frič kom) usta vu. Sje di nje ne Dr ža ve ni ka da ni su po nu di le ustav ne ga ran ci je, bar ne na fe -
de ral nom ni vou, za pra va u “so ci jal nim i eko nom skim” obla sti ma po put obra zo va nja i
zdrav stva; pa ipak, Ame ri kan ci ta ko đe ima ju sna žan ose ćaj da spo sob nost svih gra đa na da
stek nu ova pra va pred sta vlja bit no me ri lo na ci o nal nog uspe ha. Pre ma to me, mo del ljud -
skog raz vo ja ni je ni ka kav uto pij ski ide a li zam; on je bli sko po ve zan sa ustav nim oba ve za ma,
do du še ne uvek u pot pu no sti is pu nje nim, mno gih ako ne i svih svet skih de mo kra ti ja.

Ako jed na na ci ja že li da pro mo vi še svoj tip hu ma ne de mo kra ti je, ose tlji ve na ljud ske
po tre be, i po sve će ne pro mo ci ji mo guć no sti za “ži vot, slo bo du i po tra gu za sre ćom” za sve
oso be, ko je spo sob no sti bi ona tre ba lo da pro iz ve de kod svo jih gra đa na? Ba rem sle de će iz -
gle da ju kao neo p hod ne:

– Spo sob nost da se kom pe tent no raz miš lja o po li tič kim pi ta nji ma ko ja se ti ču na ci je: da
se is pi tu je, re flek tu je, ar gu men tu je i ras pra vlja, bez pot či nja va nja bi lo tra di ci ji, bi lo auto -
ri te tu.

– Spo sob nost da se su gra đa ni pre po zna ju kao lju di sa jed na kim pra vi ma, bez ob zi ra na
ra su, ve ru, rod ili sek su al nu ori jen ta ci ju: da se na njih gle da s poš to va njem, kao na svr he, a
ne kao na alat ke ko ji ma se mo že ma ni pu li sa ti u sop stve nu ko rist.

– Spo sob nost da se bri ne o ži vo ti ma dru gih, da se uvi di šta raz li či ti ti po vi me ra zna če za
lju de iz van sop stve ne na ci je.

– Spo sob nost da se za mi sli ra zno li kost kom plek snih pi ta nja ko ja uti ču na od vi ja nje pri -
če ljud skog ži vo ta: da se mi sli o de tinj stvu, ado le scen ci ji, po ro dič nim ve za ma, bo le sti, smr -
ti i mno go če mu dru gom, na na čin in for mi san raz u me va njem ši ro kog ra spo na ljud skih
pri ča, a ne sa mo sku po va po da ta ka.

– Spo sob nost da se o po li tič kim vo đa ma mi sli kri tič ki, ali uz in for mi san i re a li sti čan
sluh za mo guć no sti ko je su im otvo re ne.

– Spo sob nost da se mi sli o do bru na ci je kao ce li ne, a ne sa mo o do bru svo je lo kal ne
gru pe.

– Spo sob nost da se, s dru ge stra ne, sop stve na na ci ja vi di kao deo kom pli ko va nog svet -
skog po ret ka u ko jem pi ta nja raz li či tih vr sta zah te va ju in te li gent nu tran sna ci o nal nu de li -
be ra ci ju ka ko bi se doš lo do nji ho vog re še nja.

Ovo je za sad sa mo ski ca, ali je ba rem po če tak ar ti ku li sa nja ono ga što nam je po treb no.

Ori gi nal: Mart ha C. Nus sba um, Not for Pro fit. Why De moc racy Ne eds the Hu ma ni ti es

(Prin ce ton N. J.: Prin ce ton Uni ver sity Press, 2010); “The Si lent Cri sis”, str.
1–11; “Edu ca tion for Pro fit, Edu ca tion for De moc racy”, str. 13–26.
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